

MEDIENMITTEILUNG DER SPAR- UND LEIHKASSE BUCHEGGBERG AG

175 Jahre SLB – positive Entwicklung im Jubiläumsjahr 2025

Lütterswil, 6. Februar 2026. Die im Jahr 1850 gegründete Spar- und Leihkasse Bucheggberg AG (SLB) blickt auf ein erfreuliches Jubiläumsjahr zurück. In einem von Unsicherheit geprägten geopolitischen Umfeld entwickelte sich unsere Bank gesund und nachhaltig weiter. Neben dem Kredit- und Einlagegeschäft, welches traditionell das Hauptgeschäft der SLB darstellt, entwickelte sich insbesondere das Wertschriften- und Anlagegeschäft äusserst erfreulich. Die Bilanzsumme erhöhte sich im abgelaufenen Jahr um 4,8% und erreichte einen Wert von CHF 881,4 Mio. Dafür verantwortlich war insbesondere der Zufluss der uns anvertrauten Kundengelder. Diese verzeichneten eine Zunahme von CHF 38,4 Mio. bzw. + 6,1%. Auch das Hypothekar- und Kreditgeschäft erzielte ein starkes Wachstum und stieg um 4,0% bzw. um CHF 26,5 Mio. auf CHF 686,9 Mio. Der Geschäftserfolg präsentiert sich mit CHF 5,0 Mio. bzw. – 1,8% leicht unter dem Rekordvorjahr. Der Jahresgewinn liegt mit CHF 1,5 Mio. bzw. – 1,2% praktisch auf dem Niveau des Vorjahres.

BILANZ

Erfreuliches Wachstum im Kreditgeschäft

Die Hypothekarforderungen sind mit CHF 644,8 Mio. um CHF 31,2 Mio. (+ 5,1%) höher als im Vorjahr. Die Forderungen gegenüber Kunden reduzierten sich um CHF 4,8 Mio. auf CHF 42,1 Mio. (– 10,2%). Gesamthaft stiegen die Kundenausleihungen somit um hohe CHF 26,5 Mio. auf CHF 686,9 Mio. (+ 4,0%). Neben Wohnbaufinanzierungen wurden vermehrt auch kommerzielle Immobilienkredite nachgefragt. Dies ermöglichte ein ansprechendes Wachstum im Einklang mit unserer auf Sicherheit ausgerichteten Kreditpolitik.

Kundengelder legen deutlich zu

Die Verpflichtungen aus Kundeneinlagen legten um hohe CHF 33,5 Mio. (+ 6,1%) auf CHF 580,4 Mio. zu. Trotz tieferem Zinsniveau verzeichneten auch die Kassenobligationen eine Zunahme von CHF 4,8 Mio. (+ 5,8%). Die gesamten Kundengelder erhöhten sich in der Summe um sehr erfreuliche CHF 38,4 Mio. auf CHF 669,3 Mio. (+ 6,1%).

Liquidität weiter gestärkt

Die Liquidität unserer Bank konnte weiter gestärkt werden. Die flüssigen Mittel erhöhten sich um CHF 14,1 Mio. auf CHF 129,6 Mio. (+ 12,2%). Die Refinanzierungsquote (Kundengelder in Prozent der Kundenausleihungen) liegt bei überdurchschnittlichen 97,5% (Vorjahr 95,5%).

Stabile Zuweisung an die Reserven für allgemeine Bankrisiken

Entsprechend unserer Geschäftspolitik wurden die Reserven für allgemeine Bankrisiken aus dem Geschäftsergebnis um CHF 2,4 Mio. erhöht. Der Generalversammlung wird zudem eine unveränderte Zuweisung aus dem Gewinn von CHF 550 000 an die freiwilligen Gewinnreserven beantragt.

ERFOLGSRECHNUNG

Tieferer Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft

Der Brutto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt mit CHF 9,5 Mio. erwartungsgemäss um CHF 674 938 (– 6,7%) unter dem Vorjahr. Der starke Rückgang in der Verzinsung unserer Liquidität bei der SNB sowie das allgemein tiefere Zinsniveau konnten durch das Volumenwachstum nicht vollständig kompensiert werden. Konnten im Jahr 2024 noch Zinsgutschriften der SNB im Umfang von CHF 1,4 Mio. verbucht werden, reduzierten sich diese im Berichtsjahr auf CHF 0,2 Mio. Die Risikoentwicklung des bestehenden Kreditportfolios liess die Auflösung von Wertberichtigungen für Ausfallrisiken im Umfang von CHF 531 067 zu. Daraus resultierte ein Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft von CHF 10,0 Mio. (– 6,9%).

Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft steigt deutlich

Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft präsentiert sich mit CHF 1,5 Mio. (+ 27,9%) deutlich über dem Vorjahr. Dafür verantwortlich waren höhere Erträge aus dem Anlage- und Wertschriftengeschäft, welches im abgelaufenen Jahr spürbar ausgebaut werden konnte.

Übriger ordentlicher Erfolg über Vorjahreswert

Der übrige ordentliche Erfolg liegt mit CHF 1,3 Mio. aufgrund von Einmaleffekten über dem Vorjahresergebnis. Durch die positive Börsenentwicklung im Jahr 2025 resultierten Veräusserungs- und Bewertungsgewinne auf unseren Finanzanlagen. Zudem vereinnahmten wir einen Veräusserungsgewinn aus dem Verkauf einer Immobilie, welche wir vorgängig im Rahmen einer Zwangsverwertung übernehmen mussten.

Geschäftsaufwand steigt infolge einmaliger Jubiläumskosten

Der Sachaufwand liegt um CHF 276 214 (+ 10,8%) über dem Vorjahreswert. Neben allgemein höheren Kosten für den Bankbetrieb fielen Einmalaufwände für die Jubiläumsfeierlichkeiten sowie die Festschrift «175 Jahre SLB» an. Der Personalaufwand erhöhte sich um CHF 241 923 (+ 7,2%) gegenüber dem Vorjahr. Darin enthalten ist eine Einmalzahlung an unser Personal, welche mit dem 175-Jahre-Jubiläum verbunden ist. In der Summe resultiert eine Zunahme des Geschäftsaufwandes um CHF 518 137 (+ 8,7%).

Neubau und Investitionen erhöhen Abschreibungen

Für die Abschreibungen auf den Sachanlagen und den immateriellen Werten wurden CHF 1,6 Mio. verbucht. Im Jahr 2025 wurde erstmals der Neubau der Bank für ein gesamtes Jahr abgeschrieben. Zudem wurden die Investitionen für die Einführung von TWINT sowie die Kosten im Zusammenhang mit der Lancierung der neuen E-Banking-Lösung den Abschreibungen belastet. Die übrigen Rückstellungen und Wertberichtigungen betragen CHF 59 893. Im Vorjahr wurden unter dieser Position CHF 906 733 verbucht, welche primär Rücklagen mit Reservecharakter entsprachen.

Geschäftserfolg und Jahresgewinn leicht unter Vorjahr

Der Geschäftserfolg fällt im Vergleich zum Vorjahr um CHF 89 740 (– 1,8%) tiefer aus und beträgt per 31.12.2025 CHF 5,0 Mio. Als Jahresgewinn resultieren CHF 1,5 Mio. (– 1,2%).

Steueraufwand

Der Steueraufwand liegt um CHF 174 283 (– 13,8%) unter dem Vorjahreswert. Wie bereits in den Vorjahren ist darin neben der laufenden Gewinnsteuer eine zusätzliche Aufrechnung für handelsrechtlich bereits verbuchte Wertberichtigungen und Rückstellungen enthalten.

Stärkung der Eigenkapitalbasis

Die ausgewiesenen Eigenmittel steigen unter Berücksichtigung der beantragten Gewinnverwendung auf CHF 86,0 Mio. (Vorjahr: CHF 82,8 Mio.). Die Leverage Ratio (ungewichtete Eigenmittelquote) erreicht per Ende 2025 einen sehr guten Wert von 9,6%.

Aktienkurs und Steuerwert

Die Kursentwicklung unserer Namenaktie widerspiegelt den äusserst erfreulichen Geschäftsgang im vergangenen Jahr. Der Steuerwert der Aktie der Spar- und Leihkasse Bucheggberg AG liegt per 31. Dezember 2025 bei CHF 8800 (2024: CHF 7700).

Lütterswil, 6. Februar 2026

Der Verwaltungsrat

Auskünfte erteilt:

Daniel Sommer
Mitglied der Geschäftsleitung
Hauptstrasse 4
4584 Lütterswil
Tel: 032 352 10 91
Email: daniel.sommer@slb.ch